



爷爷的葬礼

肖兵

他终于咽下最后一口气，永远闭上了双眼，时间是2016年4月23日晚上10点40分。

从晌午挣扎到深夜，气息越来越弱，枯瘦的身体蜷缩在一起，干裂的嘴唇一张一合，吃力地呼吸着人世的空气，挣扎着想要多停留一瞬，可最终还是输给了死神。

他是我敬爱的爷爷，生于1927年，享年89岁。为他送终的是我的继父，尽管不少亲戚都守在老家，但就在大家屋子里屋外忙碌的一瞬，他突然撒手而去，母亲说，这是命。有些人没有经历多少痛苦，一倒地便离世了，而有些人，譬如我爷爷，被病痛折磨长达半年，耗尽所有元气后，才痛苦地离开。

在老一辈看来，生死由命，这一辈子受的苦，就是上辈子造的孽，这一世罪遭够了，下一世就该享福了。佛家的轮回转世、因果报应，就这样被乡亲们虔诚地信仰着。或许有了这样的念想，正经历苦难的人们，才会逆来顺受，坚韧、顽强地活下去。无论是福祉，还是苦难。

爷爷生性倔强，对人对事不热忱，也不悲观，话少，吃穿都不讲究。从小到大，他们都有自己的一套原则，无论何时，从不妥协。印象中他总喜欢在山脚、河边开垦荒地，种上各种作物。不懂施肥，到秋收季节，这些作物总是长得矮小、干瘪，可来年，他仍继续播种。这些年种地越来越不赚钱，父母都在外寻找别的营生，只有爷爷还守着庄稼人的身份，种完仅剩的几亩地，便沿河道、山脚开荒，年复一年地播种、管护，等待收获。寒来暑往，他每天按照自己的节奏准时出现在田间地头，像头倔强的老黄牛一样，废寝忘食。我们都劝他，粮食够吃了，不要再种了，他却从不为所动。有几次我们看他辛苦，趁他不注意将农具都藏了起来，他却发了疯似地寻找，找到后，还振振有词的给我们“训话”。

爷爷一辈子勤俭节约，十分爱惜粮食，看我们拿剩菜剩饭喂牲口，平时沉默寡言的他总会在这个时候说出几句指责的话。他一人在家时，剩饭剩菜都长出绿毛了，也舍不得倒掉。冬天在火塘边取暖，他逐渐迈不开步子了，有一天他掐了掐自己麻木的右手，突然开口说：“这下完了，我估计好不了了。”这个刚强了一辈子的老人，自己宣告了和病魔抗争的失败。不久他便倒下了，开始卧床不起。长时间卧床，加上大小便失禁，他身上的褥疮越来越多，并开始化脓、腐烂，任凭家人怎么护理也无法止住。母亲说，尽管如此，爷爷也从来没有喊过疼。

二

随着年纪越来越大，爷爷的耳朵也越来越背，变得更加沉默了。亲人和他搭话，他有时会仰起头应一声，咧着嘴笑一笑。但更多时间，像一位看破世俗的智者一样，默默地审视着周边的一切，对所有遭遇全盘接受、不悲不喜。

但就这样一副刚毅、淡然的面孔，却在父亲临终时彻底“坍塌”了。我目睹了那一幕，既惊愕又痛心。此前父亲住院的大半年时间里，他从来没有问过他的身体情况。医治无望转回家躺了个把月，他才问起有没有给他吃药，为啥还不见下床走路。在他的意识里，似乎所有的疾病只要吃了药，就一定能好起来。可能他从没想过，他唯一的儿子，会在身强体壮的年纪先他而去。那一天，他大概倾泻了自己大半辈子的眼泪。

父亲葬礼那几天，爷爷忽然矮了许多，寒风中，他默默地看着棺木，瘫软地坐在角落里，走起路来更加蹒跚，像被拆掉了某个核心部件的机器，一下子散架了。平日里那个看似水泼不进的老人，所有的盔甲都被击碎了。

后来大姑过世，爷爷坚持没有参加葬礼，也没有过问任何细节，但他的脸如往日一样平静，生活按部就班，似乎没有

任何波澜。他的身体一日不如一日，走路、吃饭更慢了，话更少了，也越来越怕冷。屋前有个木棚，刚入秋，他就在里面烧起柴火取暖，一直持续到来年的五六月份，除了上山干活外，他就一个人守在火塘前，透过门缝，痴痴地望着车来车往的马路。

那年春节后，爷爷的身体每况愈下，每次和母亲通电话，传来的都是病情恶化的消息。农历二月初开始，他的饭量突然下降了，这时候母亲就知道爷爷的时间不多了。去年年底生病后，虽说行动不便，但他饭量未减，还是像小伙子一样能吃能喝。反常的是进食速度更快了，我们喂饭时，他总等不及，一口接一口地狼吞虎咽。

后来他逐渐迈不开步子了，有一天他掐了掐自己麻木的右手，突然开口说：“这下完了，我估计好不了了。”这个刚强了一辈子的老人，自己宣告了和病魔抗争的失败。不久他便倒下了，开始卧床不起。长时间卧床，加上大小便失禁，他身上的褥疮越来越多，并开始化脓、腐烂，任凭家人怎么护理也无法止住。母亲说，尽管如此，爷爷也从来没有喊过疼。

三

棺材停在堂屋正中央，红色的棺罩将棺木盖得严严实实，底下点着长明灯。棺木正前方的桌子上摆着爷爷的遗像，他面带笑容，精神矍铄地看着大家。遗像前摆着香炉，烟雾缭绕。我拖着沉重的步伐走到遗像前，叩头，点香，鞠躬，在香炉里插上。

按传统，爷爷的丧事要办三天，每一天有响器班子唱孝歌，有亲人悼念、守夜。我回家当天，天还没黑透，响器班子就开始敲锣打鼓唱起来。他们两人一组，一人手里提着铜钹，一人胸前挂着小鼓，围着爷爷的棺木兜着圈，边敲边唱。我拿着一炷香、一沓纸火，拖着及地孝布，跟着他们一圈圈地走，每到棺材正前方便恭敬地作揖，烧上一张纸钱。

夜很深了，守孝的人大多是爷爷的晚辈，很多都是至亲，但在角落里也有一些和爷爷同辈、年纪相仿的老人，印象中爷爷生前和他们来往不多，但他们那样虔诚地守护在一旁，偶尔望着棺木陷入沉思。他们在沉思什么呢？看着年纪相仿的老伙计离世了，他们内心有着怎样的复杂情感。晕黄的灯光下，他们脸上那些被岁月雕琢的沟壑清晰可见，目光浑浊、忧伤。

第三天夜里是葬礼的重头，亲人都从四面八方赶来，守灵的有数十人。传统法事流程走完已是凌晨4点，之后要封棺掩殓，法师将掀开棺木，等亲人们看他最后一眼。时辰到了，法师一声令下，棺盖迅速向后拉开，只一瞬间就合上了，我被人群推到了一边，只匆匆瞥了一眼，隐约看到爷爷面目安详，像睡熟了一般。

四

锣鼓声、唢呐声、鞭炮声交织响起，我骑在棺背上，从碗里抓起一把白米饭吃一口，前撒一半，后撒一半，白瓷碗从棺底绕三圈，再被我高高举起，扔在地面上摔得粉碎。出殡前，爷爷的棺木被合力抬起在原地转圈，我骑在上面执行最后的“捧碗礼”。老一辈说，捧碗就是捧孝盆，要将我们的丧气摔出去，寓意从此不再使用该碗、不再发丧。

通往墓地前，有一段近90度的岩坡，乡亲们平日总是绕道而过，但棺木要上山必须得从这里翻过。抬棺队伍喊着号子，一拨人用绳子绑住棺木腰身在前方拼命往上拉，一拨人在后扛着棺木，踮起脚踩着岩壁奋力向上蹬，不一会儿竟奇迹般地攀了上去。过了那道坎，眼前便是成片的坡地，满地的油菜籽已经成熟，一片金黄。大家知道爷爷是爱惜粮食的人，都小心翼翼沿着土地边缘走，生怕弄坏了一株庄稼。

半个小时后送葬队伍全部抵达墓地，墓地离家并不远，爷爷喜欢晒太阳，我们专门选了阳坡的土地，那里地势高，对面不远处就是高速公路，那里车流如梭，一睁眼就能看到，爷爷在那里应该不会寂寞了。

礼炮声震耳欲聋、直冲天际，一旁的纸灵屋在熊熊大火中很快化成灰烬，火光炙烤着脸庞，火辣辣得疼。正午时分，太阳躲在乌云后面，潮闷的空气笼罩着山坡。葬礼结束了，人群逐渐散去。

七月，注定了是离愁的日子，学子的归乡，桃李的安静，慢慢的悄然来临，而这个夏日里依然酷热非常，学着众人，收拾着行李，亦拾起了心情。

味道是我们最独特的记忆，很多的思念与情感都来自于我们最初记住的日子那一味味道。七月的记忆在一碗四季豆汤洋芋，七月的味道是四季豆汤洋芋的味道。

清晨起床走在镇坪这座小城里，满城的烟火气，上了年纪的老大爷推着满满一车的新鲜蔬菜，最显眼的就属那小半车的洋芋，新鲜的洋芋黄彤彤，跟大爷上前问价钱，他说：“女子，再买点四季豆吧，煮四季豆汤洋芋吃啊。”对呀，七月的味道是属于四季豆汤洋芋的味道。

脑海里飞速运转，记得上一次吃四季豆汤洋芋还是去年在外婆家，外婆家的柴火灶煮出来的汤洋芋味道是最好的。一到七、八月，外婆自己种的四季豆和洋芋成熟了，就会打电话叫三个出嫁的女儿回家吃柴火灶煮的四季豆汤洋芋，一到家，外婆端着簸箕就往菜园子走去，我们跟在外婆屁股后面，外婆边摘四季豆边说这是自己种的没有打农药啊，还时地时的摘个黄瓜递给我们。

围着那不大的土灶，一家人有说有笑，儿女们摘着四季豆削着洋芋皮，小孩剥着大蒜，外婆刷着锅，一家人其乐融融。

四季豆汤洋芋的做法很简单，选上十几个成熟的新鲜洋芋和新鲜四季豆，将一个洋芋切成两半，四季豆从中间掰断，切法不太讲究，洋芋越大块越好，要把洋芋煮烂，四季豆一定要全熟。

将油烧开加大蒜辣椒爆香，再将四季豆和洋芋倒入锅中翻炒，外公在灶台下添着柴火，火光映着外公的脸红彤彤。外婆在灶台上挥动着锅铲，外婆的脸被热气烤得微微冒汗。

柴火灶的火力很大，翻炒的频率高，倒入盐和酱油，盖上锅盖焖一会，再加入干净的水，把柴火退一些，用小火慢慢煮，焖上十几分钟，洋芋已经煮得稀烂，四季豆也已经变色熟透。

饭好了，外婆又去咸菜坛子舀一小碗霉豆腐和自己腌的酸菜。

开饭了，一家人围着四方木桌和两个咸菜吃得有滋有味。四季豆汤洋芋既是饭又是菜，吃一点洋芋喝一口汤，两碗下来肚子快要撑爆。

这是我七月特别的记忆，这是七月留给我的味道。如今，外婆家的瓦房和土灶已经拆去，这种味道只停留在我的记忆里，我想这种味道一辈子也难以忘却，我记住的不仅仅是味道，还有那刻在我脑海里的一家人温暖的画面。

七月的味道

朱洁



和岁月一起走远

王旭

那天梦回到上小学时候，爸爸牵着我的手送我上学，口中哈出的气，冒着热腾腾的白烟。走过那段没有路灯的地方，将我送到满是上学孩童的大马路上，看着我向人潮走去，梦里的他还沒有戴眼镜，没那么多白发和褶子，没有这么重的眼袋，手臂上还有常年锻炼留下的肌肉。

2003年搬到新家，离上学的地方有点远，中间有节小路没有灯。他不放心，冬季每天都会早起把我和哥哥送到有路灯的地方再离开，这样一直持续到上高中。

都说时光易逝，我还不以为然，如今

蓦然醒悟才发觉，生命中美好的时光真的都是以秒计算的。26年了，他陪着牙牙学语的孩童一步步走到今天，暮气掩盖了朝气，时间足够他变得苍老，足够我活得仓促。国庆回家时他还在说：“为什么你还不醒事？”我明白他在担心什么，我成长的速度赶不上他老去的速度，他衰老得太快了，而我还没有成长起来，没能独当一面。我们处在新老交替的衔接口，他的焦虑感染着我。

奶奶过世时，我才清楚意识到什么是离别，也明白“父母在人生尚有出处，父母去人生只剩归途”这句话的含义。那些天爸爸有条不紊地安排各项事，这样的冷静跟他给我打电话时的哽咽判若两

人。在奶奶离开的当晚，我陪他在老屋坐了一夜，他小声说：“我再也没有妈妈了。”声音轻得像是害怕吵醒奶奶，跟个孩子一样无助地握着我的手。我不知道应该怎么安慰他，即使我知道离开对久卧病榻的奶奶来说，其实是一种解脱。

我怀念过去，怀念以前跟他叫板的时候，严厉的眼神让我害怕。可现在到他什么都依着我时，我却慌了神。

那个我曾经认为强壮有安全感的爸爸去哪里了呢？大概是和岁月一起走远了。

欧洲，离我们有着7个小时时差的遥远之地，对没去过的我们来说除了陌生还是陌生，所有一切的了解都来源于书籍，而书籍的概念永远只是平面的。立体的认知，需要我们用眼睛去实地发现。

踏上欧洲，第一印象是柏林机场的肃穆，到来之前刚刚下过一场大雪的柏林甚至德国，都笼罩在黑白两色之间。当飞机在德国上空飞行时，下面是大片森林和皑皑白雪，城镇鲜有高楼，多以三层小楼为主。

柏林，最著名的建筑莫过于勃兰登堡门，它被誉为“德意志第一门”和“德国凯旋门”。

勃兰登堡门位于柏林市中心，东侧是巴黎广场和菩提树下大街的尽头，西侧是三月十八日广场和六月十七大街的起点。东侧的巴黎广场，以纪念1814年普鲁士军队在解放战争中占领巴黎而命名。菩提树下大街从勃兰登堡门向东横穿柏林市中心，一直通往柏林博物馆和柏林电视塔，是欧洲最华丽的大街之一。

勃兰登堡门是一座新古典主义风格的砂岩建筑，以雅典卫城的城门作为蓝本。前后立柱之间为墙，将门楼分隔成5个大门，正中间的通道略宽，是为王室成员通行设计的。门顶中央最高处是一尊高约5米的胜利女神铜制雕塑，女神张开身后的翅膀，驾着一辆四马两轮战车，面向东侧的柏林城内，右手手持带有橡树花环的权杖，花环内有一枚铁十字勋章，花环上站着一只展翅的鹰鹫，戴着普鲁士的皇冠，雕塑象征着战争胜利。

勃兰登堡门上的胜利女神，也曾经发生过一段花絮。

在普鲁士人将胜利女神安置到勃兰登堡门的当年，普鲁士加入了为了对抗新兴法国而结成的第一反法同盟，但联军在1797年被拿破仑打败，腓特烈·威廉二世的儿子腓特烈·威廉三世于1806年再次加入第四次反法同盟，首先对法国宣战，但普鲁士在随后耶拿和奥尔斯拉特的战役中几乎全军覆没。刚刚加冕法兰西第一帝国皇帝的拿破仑，率领着强大的法国军队飓风般席卷了欧洲中部。1806年10月27日，拿破仑骑着马率领法国军队，以征服者的身份通过曾经象征普鲁士胜利的勃兰登堡门，进驻柏林，占领了普鲁士。同样在这一年，拿破仑命令将勃兰登堡门上的胜利女神雕像拆下装箱，作为战利品运回了巴黎。1814年，普鲁士参加的第六次反法同盟占领巴黎，拿破仑宣布无条件投降，他还没来得及将从勃兰登堡门劫回的胜利女神雕像在巴黎竖立起来，就失去了政权。胜利女神雕像在1814年回到了柏林，柏林人将这座失而复得的雕像称为“归来的马车”。

也许因为遭遇到了严寒天气和大雪，整个柏林气息肃穆不温和，有种拒人千里之外的感觉，恰逢周末，街上行人更见少，只有游客扎堆在勃兰登堡门和国会大厦前。

整座建筑由文艺复兴和德国新巴洛克风格以及当时流行的钢和玻璃结构构成，浅灰色的大理石墙满是历史的沧桑，入口处顶端的三角墙上是日耳曼尼亚雕塑群，沿袭了古希腊时期建筑形式，正后方是九十年代重新改建的玻璃穹顶，是使用新能源的典范，也是现代技术与古典美学的完美结合。

离国会大厦不远，是柏林墙，如今只留下了一小段供游客参观，其余的已经被拆除掉，曾经3米多高的壁垒沿着施普雷河蜿蜒，一堵薄薄的墙就这样隔开了一个民族。因为柏林墙，施普雷河也成为分离东西德的天然屏障，当时这里岗哨林立，壁垒森严，许多乘夜色跳入冰冷的施普雷河游向西德的年轻人，永远地消失在黑暗里，施普雷河也成为欧洲最难逾越的河流。

冷峻的柏林，既是伯恩寻找身份的重要地方，也是文德斯的天使眼中注视的地方，亦是我所看到的地方。



瀛湖

庆祝第二十个记者节
安徽日报
记者作品小辑
戏剧人物
凌子越作

从白昼的指缝遗落下去
如同隐没山林的高士
当夜收尽了天空的羽翅
你大袍一抖便抖开了
满天星光

以音驭剑几个起落
逾越某种命运的门槛
狂放的夜行人
家正穿行在千山之外

再一次为你的滑翔心悸
太阳背后月亮的家族
你的高度
让星星更明丽一些

远离征途的断壁残垣
放下一次又一次造化的起点
旋风扫荡过新鲜的大雪
冬尽了
花满人间

那些向死而生的蝴蝶
在漆黑的夜空沉溺于沦陷
为一种巨大的美好所引诱
完成与重生无关的蜕变

蝠 蝠(外一首)

王建

是什么撞伤了你的眼睛
阳光和花朵抽身而去
没有轨道的飞行
灰衣人你独处的夜
多么不测

从白昼的指缝遗落下去
如同隐没山林的高士
当夜收尽了天空的羽翅
你大袍一抖便抖开了
满天星光

以音驭剑几个起落
逾越某种命运的门槛
狂放的夜行人
家正穿行在千山之外

再一次为你的滑翔心悸
太阳背后月亮的家族
你的高度
让星星更明丽一些

我自己燃烧了啊
呼呼作响的铜壶
在初春的草原
你的光芒和温暖
让大片大片的日子
返青起来
没有月光照亮的夜
我一万次地默念你
像夜空中的北斗星
帐篷之内铁炉之上
是神灵的火舌
卷动着远古的旌旗
沸腾的铜壶一浪浪掀起
赤色的风暴
鹰隼一样从草原飘来的使者
令我们跪倒在地
长久注视你火样纯粹的眼神
铜壶 铜壶 永远的铜壶
雪山脚下我的马车
为你彻夜奔驰

蝴蝶

吴苏

我忘了红绡
曾在冰原上迎风高悬
如同一场梦境
穿行于江河的两岸
故园滋生的热度
让每一次归来的郑重
都穷尽烈日火红的盛典

远离征途的断壁残垣
放下一次又一次造化的起点
旋风扫荡过新鲜的大雪
冬尽了
花满人间